

# *Письма солдат и письма солдатам*



*Работу выполнили ученики 7 Б класса  
МБОУ «Лицей «Развитие» г.Пскова  
Мовпан Мария, Шевченко Анна, Траин Илья.  
Руководитель - Ломакина М.А., учитель  
русского языка и литературы.  
2015 год*

Приближается чёрная, страшная минута. Все тело изувечено - ни рук, ни ног ... Но умираю молча. Страшно умирать в 22 года. Как хотелось жить! Во имя жизни будущих после нас людей во имя тебя, Родина, уходим мы ... Расцветай, будь прекрасна, родимая и прощай.

Твоя Паша, январь 1944 г.

Надпись подпольщицы П. Савельевой на стене тюремной камеры в Луцке.

Здравствуй, дорогая мамочка! Когда сажусь писать тебе, твой ласковый образ встаёт передо мной и как дым исчезает расстояние между нами. Как я соскучилась по тебе! Пишу тебе эти строки, «празднуя новоселье». Наш отряд перебросили ещё севернее. Вокруг одни леса и болота, а в моём распоряжении маленькая, сырая землянка. Только вернулись с задания. Бьём врага по всей линии фронта. Все живем верой в победу! Знаешь мамочка, в такие вечера согревает память о доме. Ясно видится наша маленькая деревушка на берегу реки. Вспоминаю весну - моё любимое время года. Небо огромное, как океан, рябь причудливых облаков и гул возвращающихся птиц! Есть ли на свете более приятный запах, чем аромат черёмухи? Как хочется счастья, как хочется любви! Дорогая мамочка, я знаю, что победа рядом, и это дает нам силы переносить все ужасы войны. Обо мне ни капельки не беспокойся, вернусь я к тебе, дорогая мамочка, и тогда заживём хорошо и счастливо и будем жить долго-долго ...

**Прасковья Ивановна Савельева 12 января 1944 года, после жестоких пыток, была сожжена заживо, во дворе бывшего католического монастыря Луцка.**



**Вахрушев Иван, 7Б класс, МБОУ «Лицей «Развитие» города Пскова**

# *Здравствуй, неизвестный солдат!*

Тебя уже нет на этом свете, время стёрло из памяти твой облик, а имя помнят только жёлтые страницы архивных документов. Но я слышу, как у меня в груди стучит твоё израненное сердце. Я чувствую твой страх, твою боль и твою радость.

Я часто думаю о том, что тебе пришлось пережить. Наверное, когда ты попал на фронт, ты был ещё совсем молодой. Лучшие годы жизни тебе пришлось провести в окопах, залитых кровью товарищей. Наверное, ты потерял много близких людей. И каждый раз ты шёл в бой, зная, что он может быть для тебя последним. Тебе было очень страшно, но ты всё равно шёл, потому что понимал, что за твоей спиной наша общая Родина, наша земля, наши люди, наше будущее.

Как сделать так, чтобы твоя жертва была не напрасной? Как сделать так, чтобы мне и моим современникам было не стыдно смотреть в твои глаза?

Пусть же вечно стучит твоё сердце и его боль отдаётся в наших сердцах, не давая ни на минуту забыть о твоём великом подвиге! И пусть каждый из нас помни о том, что только тебе мы должны быть благодарны за это мир, за нашу Родину и за счастье быть самим собой!

**Молчанова Дарья, 7 «Б», лицей «Развитие»**



Там, где не помнят Победу - начинается смерть.  
Кто, кроме нас, может сохранить эту память?  
Никто не должен быть забыт, и ничто не должно быть забыто.

В этом году исполняется 70 лет со дня окончания Великой Отечественной войны, самой жестокой и кровопролитной из всех войн в истории человечества. Она унесла жизни миллионов людей: русских, украинцев, белорусов, грузин, евреев и многих других народов.

Война уходит в глубь истории. С тех пор выросло не одно поколение людей, которые не видели и не пережили ее ужасов. Но мы помним своих отцов и дедов, отдавших жизни во имя свободы и счастья. Ушли из жизни большинство участников войны. Кто остался жив - состарились и поседели.

Война – это страшное время испытаний, горя и лишений для каждого человека, которому дорог мир. В это трудное для человека время наши русские войска сумели перебороть свой страх, собраться с силами и мужественно сражаться за свою родную страну, за свободу, за будущее поколение!

*Не только взрослые мужчины, но и совсем юные мальчики, все боролись за свою Родину. Женщины уходили на сражение, жертвуя жизнью, они помогали раненым, работали в тылу.*

*По крупицам наши воины собирали победу, жертвуя своими жизнями, своими мечтами. Их вела любовь к Родине, к своим близким, к свободе.*

Пролилось много крови, погибло много людей, но, несмотря на всё это, советские войска не сдались жестоким врагам, не упали духом, и отстояли нашу многострадальную Родину.

Нам, нынешнему молодому поколению, трудно представить весь ужас, который пришлось пережить нашим сверстникам, в годы войны.

Есть даты, которые нужно знать и помнить вечно. 9 мая – такая дата. Она навсегда останется в наших сердцах.

9 мая – праздник Великой Победы советского народа над фашизмом, один из главных и почитаемых праздников в России. Все дальше уходит от нас 9 мая 1945 года, но мы по-прежнему помним, какой ценой досталась Победа нашим защитникам.

Советские войска победили! Ради будущего, ради нас, и мы говорим вам: «Спасибо! Человеческое спасибо за ваш подвиг, за мирную жизнь!

Я призываю сохранить мир на Земле, ведь это самое главное в нашей жизни!

**Шевченко Анна, 7Б класс, лицей «Развитие» г.Псков**



*Здравствуй, дорогой солдат!*

*Прошло уже много лет после тяжелого, невероятного события, после Великой Отечественной войны.*

*Я очень благодарна Вам и всем людям, вставшим на защиту нашей страны. Ведь Вы сражались за Родину, рисковали жизнью ради того, чтобы сейчас светило солнце над нашими головами, а тучи больше никогда не собирались.*

*Я люблю слушать рассказы о войне. И всегда как будто проживаю все события вместе с людьми. Я представляю, как Вам было тяжело. Эта такая ответственность, когда помимо собственной жизни, Вы в ответе за команду и за товарищей. Это великий труд ради великой страны и народа. Тогда каждый поучаствовал в освобождении Родины, и я уверена, что Ваши подвиги сыграли важную роль.*

*Я горжусь Вами! Вы – человек с большой буквы! Вы – настоящий защитник!*

*Словами не выразишь всю благодарность! Вы спасли от захватчиков и проложили дорогу в другой мир. Вы прошли через огонь и воду, не жалея сил и жизни. И вот, наконец, настал тот долгожданный день, День Победы! Это непередаваемая радость, охватившая всю страну! Пускай и сейчас, спустя 70 лет, люди так же, как в далёком 45-ом трепетно восхищаются этим великим событием и никогда не забывают!*

*Спасибо за жизнь, за мир и за свободу!*

*С уважением, Мовпан Мария!*

**Работа Мовпан Марии, ученицы лицея «Развитие», 7 «Б» класса.**

# Письмо будущему поколению!

Дорогие дети, внуки, правнуки!

Пишу это письмо в надежде, что вы прочитаете его.

Вот и настал такой долгожданный и такой Великий День - День Победы над немецко-фашистскими захватчиками! Мы дошли! Мы отстояли! Мы победили! Впереди путь домой...

Мне повезло дважды: я выжила в этой войне и дома меня ждёт моя семья!

Молодой девочкой я ушла на фронт защищать от врага свою семью, свой дом, свою Родину. А дома оставались мать с отцом, младшие сёстры и брат. Из редких писем я узнавала, как переносят они тяготы войны. Оказывается, нашу деревню захватили немцы. В нашем доме разместилось их командование. Отец, как и другие мужчины, сразу ушёл в лес - с вилами и в рукопашную против автоматов не пойдёшь, и самого убьют и семью не пощадят. Маме, сёстрам и маленькому брату было позволено жить в сених. В морозы на ночь пускали в дом. Все, как могли, скрывали, что я ушла на фронт. Так было в каждой семье, у кого родные воевали против фашистов. Другого выбора не было. Все были вынуждены «забыть о существовании своих родных». Но и уверена, что по ночам, когда все спали, матери, жёны, сёстры молились о таких, как я. Мою семью чуть было не сослали в Германию. Но к счастью они вовремя успели сбежать в лес и спрятаться. Не долго немцы хозяйничали в моей деревне. Другим повезло меньше: целые деревни сжигали дотла, ссылали в концлагеря. Но не смотря ни на что все верили, что снова наступает мирная жизнь, что в семьи вернутся родные и близкие, все верили в Победу!

За три года «моей войны» я уничтожила одного фашиста. Да и долг на фронте у меня другой был - разведка. От таких, как я зависели десятки, сотни, тысячи жизней. Прошла я путь от Малой Вишеры, что в Новгородской области, до Берлина. На себе испытала весь ужас Войны, голод, огромное количество погибших на руках товарищей. Но ни что не затмит радости Великой Победы!

Я хочу донести до вас, дорогие дети, внуки, правнуки всю боль и радость Победы. Я прошу вас любить землю, которая пропитана кровью и ваших родных. Ваше будущее связано с моим настоящим, которое я, как и миллионы других, пронесла через муки, страдания, боль, кровь... Вера в счастливое будущее, как моё, так и ваше, даёт надежду, что вы будете любить мир так же сильно, как мы любили и ценили жизнь, идя к Великой Победе.

10 мая 1945 года

Емельянова Клавдия Ивановна

1924 года рождения

**Ученица 7 «Б» класса лицея «Развитие» г.Пскова Денисова Олеся**

# Здравствуй, уважаемый ветеран!

Пишет Вам ученик 7-ого класса Алексей Иванов.

Прежде всего, позвольте выразить Вам слова признательности за тот подвиг, который Вы совершили во имя нашей Родины, за мужество и отвагу во имя Великой Победы, защищая свою страну, своих жён и матерей, своих детей! Приближается 70-летний юбилей нашей Победы над фашизмом. И вся страна будет праздновать эту дату, этот день, который стал для миллионов жителей нашей страны и мира днём Победы добра над злом, Жизни над смертью.

Семьдесят лет - совсем короткий срок для человечества, но очень важный для того, чтобы понять и оценить величие Вашего подвига.

Что мы знаем о войне? Это страшное время испытаний и боли, горя и смертей. В 1941-м к нам в двери постучалась война. И все, женщины и мужчины, стар и млад, встали на защиту своего дома, своей Родины.

Переборов страх, собравшись с силами, все мужественно защищали свою Родину, свою свободу, право каждого на жизнь. Но прежде всего Вы уважаемый Ветеран, защищали своё будущее, будущее страны и своих детей. Наше будущее! Мирное и счастливое! И если бы не Вы и не Ваш подвиг, его бы у нас не было, как не было бы и нас.

Огромная Вам благодарность! Спасибо Вам за Ваш героизм и бесстрашие, за Вашу веру в Победу, за ваши подвиги, за возможность жить, за счастье видеть мать и отца, за мирное небо и солнце. За всё спасибо!

Желаю Вам крепкого здоровья и долгих лет жизни в мире без войны!  
Низкий Вам поклон!

С уважением, Алексей Иванов.

Здравствуй, дорогой солдат! В этом письме хотелось бы выразить свою благодарность тебе, а также сказать огромное спасибо всем солдатам, которые защищают и охраняют нашу родину.

Быть солдатом - дело трудное, но благородное. Быть солдатом - это значит постоянно подвергать свою жизнь риску. Поэтому каждый человек, который служил или служит в армии, может собой гордиться. Им может гордиться его семья, им может гордиться Россия!

Россия издавна считается сильной военной державою. Не будь вас, солдат, была бы Россия так развита в военном деле? Русская армия занимает высокое место в значимости страны. Ведь именно благодаря вам, солдатам, наш русский народ живёт под мирным небом. И нам не приходится бояться внезапного нападения недоброжелателей. Всё это благодаря тому, что нашу страну охраняет великая русская армия!

Для службы в армии требуется невероятная выносливость ( не только физическая, но и моральная), терпение, сила воли и, конечно же, огромная любовь к Родине. Идя в бой, ты жертвуешь всем во имя Родины. Ты сражаешься за мир во всём мире, за то, чтобы детский смех звучал колокольчиком во всех, даже самых укромных уголках мира, за то, чтобы наше поколение никогда не увидело такой страшной войны, как в 1941-1945 годах, чтобы мы никогда не почувствовали такого страха, какой чувствовали люди в Великую Отечественную Войну и еще за то, что избежали кровопролития миллионов людей.

Поэтому огромное спасибо тебе, солдат России, за то, что ты охраняешь нашу Родину. Я желаю тебе отличной службы, верных друзей рядом и любви всех окружающих тебя людей. Мы тобой гордимся!

**Ученица 7 «Б» класса**

**лицея «Развитие» г.Пскова Фёдорова Ольга**

Я хочу от все души поздравить тебя, солдат, с прошедшим праздником 23 февраля и Великим праздником Победы!

Хочется сказать тебе огромное «спасибо», за то, что защищаешь нашу родину, за то, что не предаешь ее, за то, что готов пожертвовать своей жизнью ради земли, на которой родился. Если бы не ты, то наш город и народ были бы в опасности.

Быть такими храбрыми, как вы, солдаты, не каждый может. Ведь в наше время осталось мало мужчин, которые готовы жизнь отдать за родину.

Вспомним то время, когда началась Великая Отечественная война 1941 - 1945 года. Всем солдатам, которые там были, хочу выразить свою благодарность, если бы не они не осталась бы наша родина в живых, не было бы ни меня, ни моей любимой семьи. Наши солдаты стояли до последнего за нашу родину. Они больше, чем просто люди. Солдаты сильны, храбры, но они не просто сильные, они сильные духом! А вы представляете, как им было тяжело? Солдаты отстояли спиной за свою родину, им помогала вера в бога, они молились за нашу родину! Сколько было потерь...

Но наша страна – это сила! Никто не сможет ее уничтожить! Вас, солдат, врагам нужно бояться.

Эх ... Как жаль всех солдат. Как плакали их мамочки горькими слезами, но в то же время гордились своими сыновьями. Это событие заставляет сердце сжиматься и обливаться кровью. Смелые мужчины и юноши хотели, чтобы их родина жила, и это придавало им сил.

Мы должны лишь помнить их и уважать, почтение нести! Ура! Ура! Ура! Таким, как вы.

**Спирина София, 7 «Б», лицей «Развитие»**

Здравствуй, дорогой солдат!

Я пишу это письмо, потому что хочу поблагодарить тебя за, то, что я сейчас есть, за свободу мою, моих родителей и друзей. Ведь именно ты сражался с фашистами с 1941 по 1945 год за нашу родину – Великую и могучую Россию.

Ты очень смелый, не каждый сможет так постоять за свою страну в бою с такими ужасными и бездушными людьми, фашистами.

Ты – человек с большой буквы!

Ты – самый настоящий герой!

Спасибо тебе!

**Титова Анна, 7Б, лицей «Развитие»**

